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ŐSLÉNYTANI VITÁK /Discussiones Palaeontologicae/, j>4, Budapest,
1987, pp, 3“ 29»

PERM-TRIÁSZ HATÁR MAGYARORSZÁGON*

Y yv XXHaas J. , Góczán F. j Oraveczné Scheffer A. , Barabas-Stuhl 
Á.2̂ ,  Majoros Gy.xxx, Bércziné Makk a .xxxx

Bevezetés

A kronosztratigráfiai egységhatárok kijelölése, korrelá- 
lása, jellegük meghatározása a rétegtan klasszikus problémái 
közé tartozik. A földtörténetnek talán legnagyobb misztériu
mai ma is az eratéma határok. Milyen esemény nyilvánul meg 
pl. a mezozoikum és a kainozóikum határán lejátszódó feltűnő 
változásokban, vagy mi lehet az oka annak, hogy - mint azt a 
nyár elején Bresciában megrendezett perm-triász határ konfe
rencián az amerikai Newell professzor előadásában elhangzott 
-, a paleozoikum-mezozoikum határán a fajok 96/ű-a eltűnik, 
és csupán LV}o a túlélő faj?

+Előaaás formájában elhangzott az olaszországi Bresciában 
1936. julius 4-12. között rendezett nemzetközi perm és 

perm-triász határ konferencián, továbbá a Magyarhoni 
Földtani Társulat Őslénytani-Rétegtani Szakosztály 1986. 
október 6-i előadóülésén,

^Központi Földtani Hivatal, 1011 Budapest, Iskola u. 19-27.

xxMagyar Áll. Földtani Intézet, 1143 Budapest, Népstadion u.
14.

Mecseki Ércbánya Vállalat, Kővágószőlős
Y yyY

' Szénhidrogén Kutató és -Fejlesztési Intézet, H-2443 
Százhalombatta Pf. 32.
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Nem csoda, hogy ezek a kérdések ma is erősen foglalkoz
tatják a kutatókat és kihívást jelentenek a rétegtan, a sze- 
dinentológia, a geokémia fejlődő, finomodó módszerei számára.

Cikkünk célja a magyarországi perm-triász határszelvények, 
adatok bemutatása, ami meggyőződé síink szerint érdemleges hoz
zájárulást jelenthet a globális határproblémához is.

A Tethys övezet perm-triász tipusszelvényei Kínában van
nak /Changxing tartomány/. Itt a tengeri kifejlődésü legfelső 
permi és a legalsó triász képződmények Ammonites, Conodonta, 
Forsminifera és egyéb fosszilia tartalmúak.

A jelenlegi kínai álláspont szerint a legfelső permet a 
Rotodiscoceras-Pseudotirolites együttes-zóna, ill. az ennek 
megfelelő parasztratigráfiai értékű Pseudofusulina foramini- 
fera zóna képviseli, A triász bázisát az Otoceras woodwardi 
taxonzóna alapján vonták meg, amelynek egyik parasztratigrá
fiai megfelelője az Anchignathodus parvus Conodonta taxon- 
zóna.

A perm-triász képződmények kifejlődési területei Magyaror
szágon
1. ábra
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A határ k i f e j l ő d é s !  t íp u sa i Magyarországon

Kanyarországon 3 szerkezeti-kifejlődósi egységben ismer
tek a jjeim-triász határ képződmények /X. ábra/.

1. A Dunántuli-középhegységi egység ÉK-i részén tengeri 
sorozaton bel öl húzható meg a határ. DITy-felé haladva 
a perm szárazföldi kifejlődésbe megy át, és erre a 
triász tanszgressziv módon, sekélytengeri rétegsorral 
települ /2/l» ábra/.
A kifejlődés, a fácieskapcsolatok D-alpi /Dolomitok/ 
rokonságra utalnak.

2. A Bükk hegységben a határ sekélytengeri mészkő réteg
soron belül vonható meg /2/2. ábra/. Az ujpaleozóos 
sorozat egésze és a határ kifejlődése is szlovéniai 
kapcsolatokat jelez,

3. A Közép-magyarországi nagyszerkezeti választó övezettől 
D-re lévő Tisza egységben a szárazföldi kifejlődés! 
perm. legteljesebben a Mecsek hegységben ismert, A perrn- 
-triász határ a csaknem 3 km vastag sorozaton belül 
annak felsőbb részében húzható meg /2/3, ábra/. A ki
fejlődés ge rmán-1ipusu.

Dunántúli •-közé£hegysé_gi kifejlődés

A permi képződmények kifejlődése, illetve az alsó-triász 
fáciesek alapján két kifejlődésü terület különíthető el, amely
nek átmeneti zónája xs ismert a Velencei tó vidékéig a perm 
végét képviselő ciklusos lagunafáciesü Dinnyési Dolomit Formá
ció folyamatosan megy át az Alcsutdobozi Mészkőbe, amelynek 
uralkodó része alsótiüász.

A kőzettani, ill, mikrofácies jellegek folyamatos válto
zását a részletesen vizsgált alcsutdobozi /Ad-2./, és a gár
donyi /Ga-1. és Gat-1./ alapfurások vizsgálata alapján mutat
juk be /3. ábra/.
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1. D unán tú l i  -  középhegység

2. Bükk hegység

A magyarországi perm-triász határképződmények kifejlődési
típusai

2. ábra
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A vizszintingadozás következtében ciklusos lagunafáciesü 
Dinnyési Foimáció felső tagozata sárgásszürke szinü dolomit, 
sötétszürke meszes dolomit és dolomitos mészkő, valamint vi
lágosszürke mészkő váltakozásából áll,

A legfelső ciklusban a dolomitos tag a CaCO^ tartalom 
egyenletes növekedésével megy át a mészkő kifejlődésbe. Az 
átmeneti tag és a felső, sötétszürke mészkő réteg vastagsága 
egyenként 1-1,5 m. Erre világosszürke, agyagos mészkő betele
püléseket tartalmazó ooidos mészkő rétegsor települ, amit már 
az Alcsutdobozi Mészkő formációba sorolunk. Ezt a peria-triász 
határ szempontjából kritikus szakaszt a következő mikrofácies 
-sor jellemzi;

- dolomit réteg, dolomikrit-mikropátit /mudstone/ szövet
tel biogén komponens nélkül, evaporit utáni karbonát 
pszeudomorfozákkal,

- dolomit-mészkő átmeneti összetételű réteg, algás bio- 
mikrit /wackestone/ szövettel Atractyliopsis sp.,
Gymnocódium belleropíiontis, Llizzia velebitana, Vermi- 
porella sp. algákkal, kevés Ostracodával, Foraminife- 
rával és Mollusca töredékkel,

- mészkő réteg, foraminiferás biomikrit-mikropátit szö
vettel, az eredeti mátrix gyakori átkristályosodásával 
/wackestone-packstone/ pelmikrites betelepülésekkel,
A gazdag Foraminiféra fauna legfontosabb, a changhsin- 
gi emeletet bizonyitó fajai; Hemigordius baoqingensis 
Wang, Hemigordius chan ing en sis Wang. Paraglobivalvu- 
lina nira Reitlinger, ParaglobiváÍvülina graciiis Zan. 
et Alt,, Globivalvulina distansa Wsng. Dagmarits alti— 
lis v/ang, Geinitzina caucasica Maclsy. Kivülük mészal— 
ga, Cstracoda, Gastropoda és Echinodermata maradványok 
is megfigyelhetők.

Az emlitett mikrofáciestipusok a Dinnyési Formáció felső 
tagozatának jellegzetes cikluselemei. A változás első jele a 
mészkő pad legfelső részén észlelhető, ahol kimosott biopátit 
kalkarenit /grainstone/ tipus jelenik meg, ami az energiaviszo—
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nyolc növekedésére utal. Ezután egyre töbD apró egyhéjú pszeu— 
dooid szemcse figyelhető meg. Itt vonjuk meg a formációhatárt.

- az Alcsutdobozi Mészkő legalsó részén az oopátit 
/grainstone/ szövettípus jellemző. A legalsó ooidos 
pad bázisán az ooidok igen aprók /0 ,15-0 ,4 mm/ és a 
héjak száma kevés /l-5/»
Beljebb a méret fokozatosan növekszik 0,7 mm~re, és a 
héjak száma a 7-et is eléri. Szabályos még feljebb 
grapestone szemcsék is. Az ooidok magja bioklaszt 
/Boraminifera pl; Hemigordius, Globivalvulina, G-einit- 
zina; Crinoidea, Mollusca töredék, peloid, apró intra- 
klaszt/. Boraminiferák és mészalgák önállóan is meg
jelennek bioklaszt szemcseként az ooidok között.

- A formáció bázisa fölött 2 m-el jelennek meg az első 
finom terrigén törmelékes betelepülések, kvarc kőzet- 
liszt 0,2-0,5 mm vastag mikronétegekben. B mikrofáci- 
es típusban a biogén komponens ritka; Ostracodák és 
Earlandiák figyelhetők meg.
Beljebb oopátit és oomikrit, valamint biomikropátit 
és intx'amikropátit mikrofáciesek váltakoznak.

Az elmondottak faciológiai, fejlődéstörténeti szempont
ból a következőképpen értelmezhetők;

A pern végén sekély belső selfen az aktuális vizszint
nek megfelelően szabad vizcirkulációju lagúnában zöldalgás, 
xoraminiferas meszüledekék rakódtak le, illetve a regresszív 
szakaszokban beszáradó lagúnában evaporitos dolomitöledékék 
képződtek és esetenként a korábbi üledékek is dolomitosodnak
/4. és 5. ábra/. A pexm-triász határ közelében egy relatív viz- 
szintemelkedéssel kiváltott transzgressziós folyamat rekon
struálható, amelynek során a lagúnát elrekesztő. ooid dombok 
ráhúzódtak a korábbi lagúna üledékeire /6. és 7 * ábra/.
E fácies migráció minden fázisa 
gyengén átmosott biokalkarenit,

nyomon követhető; először 
majd kisebb energiát jelző

apró pszeudooidok, végül kisebb energiát 
dooldok, végül erős vizmozgást jelző, jól

jelző apró pszeu- 
kimosott "bahamai
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Ősföldrajzi helyzet a perm végén

4. ábra
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